

云浮循环经济工业园: 破除山区经济瓶颈 向百亿产值挺进

将皂莢浸泡、制取、提炼,经过一系列复杂机械化的操作流程,澄清如水的液体缓缓流出,装罐,形成日化用品的最基础的原材料——油脂。

日常生活离不开日化用品。当一桶桶油脂从云浮循环经济工业园绿色日化产业聚集区(以下简称“绿色日化产业园”)输出,运到上游产业链,变成洗洁精、洗发水、沐浴露,就意味着,一种绿色循环经济,正逐步取代山区传统的石材、水泥等工业产业。

在产业转移的背景下,云安正以循环经济统领山区经济发展。2018年,对口帮扶云浮云安区的佛山南海帮扶工作队,依托云浮循环经济工业园,在园内规划、开建绿色日化产业园。

时至今日,该工业园22个日化项目齐头并进,新企业不断加盟,绿色日化产业园正向百亿产值的目标挺进。

一园落地云安 带动产业整体转移

“坚决贯彻新发展理念,坚持高质量发展不动摇,坚持产业生态化、生态产业化不动摇,坚持工业立区、产业强区不动摇,坚持项目为王、环境为先不动摇。”云浮市委常委、云安区委书记李军晓在调研企业时反复强调。

据介绍,云浮循环经济工业园既是云安区产业转移集聚地,又是广东省第一批循环经济工业园,享受省级产业园区政策。园区以新型环保建材、精细化工、现代港口物流为三大支柱产业。2014年,考虑到资源环境的承载力和循环经济发展的需要,南海对口帮扶队邀请华南理工大学化工学院的研究团队到云安区调研,华工团队给出的建议,便是建立云浮循环经济工业园。随着园区奠基动工,绿色日化产业聚集区也按部就班开建。

云安区六都镇茅坪村,是绿色日化产业园所在地。

2021年伊始,美华油脂化工有限公司负责人、企业家黄振华如常考察车间生产情况。他创办的“美华油脂化工有限公司”是2018年第一批进驻绿色日化产业园的企业。公司主要是用“皂莢”为原材料生产油脂。

这是黄振华的第二次创业。他以前从事水泥、石材行业,但随着环保需求增大,促使他寻找更为绿色、前景更广阔行业,转型发展。

“之所以有勇气‘转行’,是看到南海对口帮扶云安区带来的机遇。”黄振华说,云安和南海共同达成的绿色产业发展思路,让他的产业转移计划有了抓手。“日化用品,人人都要用,需求量大,不愁没销路。”

产业找准,还要考虑开设新厂的难度。黄振华从南海、云安的推介中了解到,南海对口云安帮扶指挥部会全力配合进驻企业走好申报、建厂、审批、环评、设计、图审等环节,再也没有顾虑,双方一拍即合。

南海对口云安帮扶指挥部一边帮助入驻企业完善流程,一边还组织企业厂家到外面学习参观,吸取先进的生产经验,做好绿色产业,致力于用科技带动云安走出环保的产业新路子。



■云浮市云安区绿色日化产业聚集区内,工人正在工作。



■云浮市云安区绿色日化产业聚集区。



■云浮市云安区绿色日化产业聚集区内,工人在查看全自动化设备的运行情况。

南海云安共建 助推基础设施建设

为增强绿色日化产业园的吸引力,云安区狠抓园区的水、电、路、污水处理等基础设施建设,要建设“硬件”最完备的园区。

从市区到绿色日化产业园,可衔接省道、高速,交通十分便利。经过几年建设,园区道路平坦,设施完备。

南海对口帮扶云安指挥部办公室主任韦峻竞介绍,园区从无到有、从有到成规模,产业链逐渐清晰。“生态建设和环境保护是发展循环经济的基石,为此,南海、云安共建园区累计投入6000万元建立了污水处理厂。现一二三期园区污水处理设备已联网试运行,一期处理污水能力达5000吨/天,二期处理能力

达1.5万吨/天。”

2020年8月,绿色日化产业园区第一期用地启用,占地面积120亩,厂房林立,多个企业投产,美华油脂也在此时正式启动生产。

由于黄振华生产的油脂化学品、脂肪叔胺等制剂,可应用于制作杀菌剂、洗洁精,所以企业订单满满,工人加班加点调试机器,保障量产。

2021年1月,绿色日化产业园累计已落实项目22个,其中20个项目已购地落户,年均产值为66.67亿元,预计税收为3.89亿元。韦峻竞介绍,按照目标,绿色日化产业项目将致力建成产值超百亿元的日化产业高地。

工业反哺农业 带动云安新发展

绿色日化产业园好比栽好的梧桐树,目标是吸引更多金凤凰。南海区以打造该园区作为对口帮扶云安区的主要支柱,还有另一层作用:就是结合精准扶贫和乡村振兴,带领地区脱贫、致富。

据了解,近年来,云安区在高村镇大力推广无患子种植,以“公司+基地+农户”合作模式,引导村民种植无患子。无患子树又称肥皂树,果皮中含有大量皂苷成分,除具有良好的起泡性和去污能力外,还有抗菌、杀菌和止痒等生物功效,常作

为天然活性物质,用于制造天然洗发水及各种洁肤护肤化妆品,是绿色日化产业的优质原材料。

高村、石城镇等都有较大面积的无患子种植基地。“生产线采购本地无患子、油茶等原材料,就能为云安农户带来收入,‘反哺’农业。此外,随着一大批日化项目落户投产,云安人就能实现就近就业。”韦峻竞说。南海对口帮扶云安指挥部下一步的规划,就是将绿色日化产业园的生产,与本地无患子基地关联起来。

韦峻竞说,目前,在绿色日化产业园持续实施产业链招商战略下,云安初步形成包括无患子种植——基础原材料——产品研发——中间产品生产——日用终端产品生产的日化产业链条,带动云安的新发展。

据了解,2020年面对疫情,云安的经济实现逆势上扬,GDP、税收等主要经济指标均位居全市前列,一般公共预算收入增速排全省第3位,云浮循环经济工业园功不可没。